

Выступленне першага сакратара ЦК КПБ М. М. СЛЮНЬКОВА

Таварышы! Справаздачна-выбарная кампанія ў партыйных арганізацыях з'яўляецца буйной палітычнай падзеяй у жыцці камуністаў, у жыцці ўсёй краіны. Савецкія людзі бачаць у КПСС кіруючую і накіроўваючую сілу, якая мае вышэйшай мэтай дабрабыт і шчасце народа, выказвае яго кроўныя інтарэсы і задумы.

Гэта з новай сілай пацвердзіла адбываюцца ў лістападзе чацвёртай сесіі Вярхоўнага Савета СССР, якая цалкам і поўнасьцю адобрала дзейнасць Генеральнага сакратара ЦК КПСС таварыша Міхаіла Сяргеевіча Гарбачова на жэнеўскай сустрэчы. Сесія зацвердзіла план сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны на 1986 год.

Зараз, калі падрыхтоўка да XXVII з'езда КПСС уступіла ў завяршальны этап, у цэнтры палітычнай работы знаходзіцца абмеркаванне адобраных кастрычніцкім (1985 г.) Пленумам ЦК праектаў новай рэдакцыі Праграмы, змяненняў у Статуте КПСС і Асноўных напрамкаў сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны да 2000 года.

У гэтых дакументах значна пашырае адлюстраванне праграмныя мэты партыі, вузлавых пытанняў і генеральнай лініі, эканамічнай стратэгіі, формы і метады работы ў масах. Ход абмеркавання паказвае, што камуністы, усе савецкія людзі поўнасьцю адрабляюць курс партыі. Яны прадуляюць высокую грамадска-палітычную актыўнасць, прасякаюцца наватарскім падыходам партыі да вырашэння маштабных задач, добра разумеюць сэнс і значэнне ўнутранай і знешняй палітыкі КПСС і нашай дзяржавы.

Працоўныя рэспублікі, як і ўсёй краіны, усведамляюць неабходнасць больш важнага асабістага ўкладу ў паскарэнне сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны і энергічна ўключаюцца ў барацьбу за эфектыўнае выкарыстанне наяўнага вытворча-тэхнічнага патэнцыялу.

Спаборнічаючы за дастойную сустрэчу XXVII з'езда КПСС, будаўнікі рэспублікі 6 лістапада, а работнікі прамысловасці 5 снежня завяршылі пяцігадовы план па ўводу ў дзейнасць асноўных фондаў, аб'ёмах вытворчасці і росту прадукцыйнасці працы. Дадаткова будзе выпушчана прадукцыі больш чым на 2 мільярд рублёў. Аб'ём вытворчасці ўзрастае на 29 працэнтаў пры плане 26. Нацыянальны даход павялічыцца на 32,5 працэнта замест намечаных 23,3.

Справіліся з пяцігадовымі планами закупак зерня, агародніны, пладоў і ягад, яец працаўнікі сельскай гаспадаркі. Па продажы малака рэспубліка выйшла на рубяжы Харчовай праграмы. Наблізілася да іх і па нарыхтоўках мяса.

У аднаведнасці з заданнямі вырашаюцца пытанні паліпашэння жыццезабеспячэння людзей. Рэальныя даходы на душу насельніцтва павялічыліся прыкладна на 12 працэнтаў. Даплаты з грамадскіх

фондаў спажывання на аднаго чалавека ўзраслі на 21 працэнт. 2 мільёны жыхароў рэспублікі атрымалі новыя кватэры або паленныя свае жыллёвыя ўмовы.

У дасягненне гэтых вынікаў унеслі дастойны ўклад і працоўныя Гомельшчыны. За пяцігоддзе прыбыўка прамысловай вытворчасці складала ў вас 32 працэнты пры заданні 28,2. Прадукцыйнасць працы павысілася на 21,1 працэнта пры плане 17,6. Дадаткова выпушчана прадукцыі на 430 мільёнаў рублёў. Выкананы заданні па ўводу асноўных фондаў і асваенню капітальных укладанняў. Больш сціплыя поспехі ў сельскай гаспадарцы. Сярэднегадавыя вытворчасць яе валавой прадукцыі ў вобласці ўзрастае на 6 працэнтаў, у тым ліку ў калгасах і саўгасах — на 11 працэнтаў.

Многое з намечанага ажыццявіць не ўдалося. Магчымасці павышэння эфектыўнасці прамысловай і сельскагаспадарчай вытворчасці рэальна не ў поўнай меры.

Кожнае калектыве аб'яднанай прадпрыемства вобласці не ажыццявіла пяцігодня па тэмпах росту прамысловай вытворчасці, кожнае шостае — на прадукцыйнасці працы. На пяцігадовы план па вытворчасці прадукцыі не выходзяць Веткаўскі, Буда-Кашалёўскі, Хойніцкі, Барысаўскі, Прыпяцкі, Калінкавіцкі, Петрыкаўскі раёны, г. Мазыр.

Насцярожвае той факт, што лік адстаючых прадпрыемстваў расце. У мінулым годзе заданне па прадукцыйнасці працы не выканалі 11 аб'яднанняў і заводаў, за 11 месяцаў гэтага года — 21. Парушэнні планавай дысцыпліны ў асобных калектывах сталі хронічнымі. У мінулым годзе з пастаўкамі па дагаворах не справіліся 15 працэнтаў прадпрыемстваў, у сёлетнім — 21. Аб'ём, гармонію і райкомам партыі неабходна ўсямерна ўмацоўваць планавую дысцыпліну, узмацняць кантроль за выкананнем дзяржаўных заданняў кожным прадпрыемствам.

Больш дзейным павінен быць удзел у фарміраванні планаў. На 1986 год сярэднегадавыя тэмпы, выходзячы з пяцігадовага задання, у цэлым па вобласці вытрыманы. А вось гарады Гомель і Рэчыца, Савенкі, Светлагорскі і Буда-Кашалёўскі раёны асноўны прырост намачаюць на наступныя гады пяцігодкі. Дакладны рытм, высокія тэмпы трэба ўзяць з першых месяцаў новай пяцігодкі.

Партыйныя камітэты вобласці марудна перабудоўваюць кіраўніцтва прамысловасцю, слаба накіроўваюць намаганні яе работнікаў па інтэнсіфікацыю вытворчасці. Пры росце фондаўзброенасці на 34,6 працэнта прадукцыйнасць працы ўзрастае толькі на 21. Сярэднегадавыя тэмпы павышэння прадукцыйнасці працы ў параўнанні з папярэдняй пяцігодкай знізіліся, і за кошт гэтага фактару атрымана толькі 72 працэнты

прыбыўкі выпуску прадукцыі. А на мінулай жа справаздачна-выбарнай канферэнцыі ставілі задачу дасесці гэты паказчык да 85—90 працэнтаў. У чым прычына такога адставання?

Рост прадукцыйнасці працы стрымліваецца значнымі стратамі рабочага часу. Знізіўся каэфіцыент зменнасці работы абсталявання. Больш палавіны уведзеных магучасцей не асвойваюцца ў нарматыўныя тэрміны. Неабходна больш прадметна займацца атэстацыяй і рацыяналізацыяй рабочых месцаў, павышаць загрузку абсталявання, настойліва ўдасканальваць арганізацыю і нарміраванне працы, паўней выкарыстоўваць магчымасці брыгадных форм, больш актыўна весці барацьбу са стратамі рабочага часу, умацоўваць арганізацыйна-дyscyпліну і парадак. Трэба глыбей вывучаць і ўзяць на ўзбраенне вопыт мінчан, які ўжо два гады дабіваецца шасціпрацэнтнага прыросту аб'ёму вытворчасці без павелічэння колькасці працуючых.

Галоўным у павышэнні прадукцыйнасці працы павінен стаць фактар навукова-тэхнічнага прагрэсу.

На працягу ўсёй пяцігодкі ў прамысловасці вобласці не выконваюцца планы па новай тэхніцы. Ды і накіраваны яны не на комплекснае павышэнне эфектыўнасці вытворчасці, а на вырашэнне асобных задач.

Партыйным камітэтам трэба ўзмацніць кантроль за фарміраваннем і рэалізацыяй планаў новай тэхнікі, пастаянна трымаць у полі зроку ход атэстацыі арганізацыйна-тэхнічнага ўраўнаважанага вытворчасці і распрацоўваемыя на гэтай аснове праграмы рэканструкцыі і тэхнічнага пераўзбраення.

У плане на 1986 год на пераўзбраенне прадпрыемстваў у вас прадугледжана толькі 28 працэнтаў з выдзеленых капіталаўкладанняў замест дырэктывыных 50. Трэба напярэць становішча.

**З поўным
тэкстам
дакумента
можна
азнаёміцца ў
будынку
бібліятэкі**